

Týždeň od 16. do 22. júna

ZÁVEREČNÉ UDALOSTI ZEME

(DOBA KONCA A DÔLEŽITOSŤ ROZHODNUTÍ)

TEXTY NA TENTO TÝŽDEŇ

Ján 8,32; Ezech 20,12.20; Zj 7,1.2; Zj 14,1; Joel 2,21–24; Oz 6,3; Jak 5,7.8; Zj 18,1–5

ÚVODNÝ TEXT

Kúp si pravdu a nepredaj múdrosť, výchovu a rozumnosť. (Prísł 23,23)

Predstav si, že si rodičom vysokoškolačky, ktorá má prísť domov autom na prázdniny. Keď doma čakáte na jej príchod, úzkostlivo sledujete správy o počasí. Začínate mať obavy, pretože počasie sa rýchlo zhoršuje. Na obzore sa črtajú mraky. Začína husto pršať. Navyše prudko fúka vietor. Pod jeho náporom sa polámali niektoré stromy popri ceste. Čoskoro je hlavná cesta domov úplne neprejazdná. Potom sa od jedného zo susedov, ktorý práve dorazil domov, dozvieš, že sa dá prejsť po vedľajších cestách. Autá síce musia ísť pomaly a obchádzať niektoré spadnuté konáre, ale cesta je zjazdna. Hoci je komunikácia zložitá, môžeš svojej dcére poslať aspoň textovú správu, v ktorej jej podrobne popíšeš, ako sa môže bezpečne dostať domov.

Ježišovi veľmi záleží na tom, aby nás previedol búrkami života a pomohol nám dostať sa domov. Ellen Whiteová píše: „Prichádza búrka, neúprosná vo svojej zúrivosti. Sme pripravení jej čeliť?“ (8T 315) Cieľom Kristovho života a Jeho smrti, vzkriesenia a služby v nebeskej svätyni je zabezpečiť, aby sme sa dostali domov. Prorocké posolstvá kníh Daniel a Zjavenie sú Božie pokyny najmä pre ľudí v čase konca. Rady a prorocktva nám majú pomôcť prekonať životné búrky, aby sme jedného dňa mohli pocítiť vrúcne objatie milujúceho Spasiteľa.

Cieľom lekcie na tento týždeň je odhaliť, čo hovorí prorocké slovo o záverečných udalostiach. Nanovo objavme Kristovu moc, ktorá nás prevedie posledným pozemským konfliktom a privedie nás domov.

OSNOVA LEKCIE

Predposledná lekcia ponúka súhrnný pohľad na záverečné dni ľudských dejín, keď sa bude musieť každý rozhodnúť, na ktorej strane bude stáť. Zároveň pripomína, že Božie slovo a intenzívne pôsobenie Božieho Ducha budú pomocou a podporou pre všetkých, ktorí budú chcieť stáť na Božej strane.

- 2Pet 1,16–21: Dôvera v pravdu Božieho slova (nedeľa)
- Zj 7,1–3: „Božia pečať“ – vedomé rozhodnutie stáť na správnej strane (pondelok)
- Zj 13,13–17: „Pečať“ Božieho nepriateľa – rozhodnutie ísť proti Bohu (utorok)
- Joel 2,21–24; Zj 18,1–5: Záverečné pôsobenie Svätého Ducha (streda + štvrtok)

VERNOŠ BOHU A JEHO SLOVU

¹⁶Keď sme vás oboznamovali s mocou a príchodom Pána Ježiša Krista, nepridžali sme sa nejakých vymyslených bájí, lebo sami sme boli očitými svedkami jeho velebnosti. ¹⁷Ved' prijal česť a slávu od Boha Otca, keď mu z velebnnej slávy zaznel takýto hlas: „Toto je môj milovaný Syn, v ktorom mám zalúbenie.“ ¹⁸Tento hlas sme počuli prichádzať z neba my, ktorí sme s ním boli na svätom vrchu, ¹⁹a tak sa prorocké slovo stalo pre nás pevnejším. Dobre robíte, keď naň upierate svoj zrak ako na lampu, ktorá svieti na temnom mieste, až kým nesvitne deň a nevyjde vám v srdciach zornička. ²⁰Predovšetkým si budte vedomí, že žiadne proroctvo v Písme nepripúšťa súkromný výklad. ²¹Ved' proroctvo nikdy nepovstalo z vôle človeka, ale ľudia poslaní Bohom hovorili z vnuknutia Ducha Svätého. (2Pet 1,16–21)

Prečítaj si verše Prísľ 23,23; Ján 8,32 a Ján 17,17. Aká dôležitá myšlienka zaznieva v týchto textoch?

**OSOBNÉ
ŠTÚDIUM**

Po celé veki bol veľký spor bojom medzi pravdou a bludom. Satan je klamár a otec lži (Ján 8,44). Ježiš je pôvodcom všetkej pravdy. On dokonca vyhlásil: „Ja som cesta, pravda i život.“ (Ján 14,6) Pravda, ktorá nás oslobodzuje od satanových podvodov, sa nachádza v Božom slove. Biblia odhaľuje satanovu stratégiu a ukazuje Božie plány. Písmo je svetlom našim nohám (Ž 119,105). Žalmista hovorí: „Výklad tvojich slov osvecuje, neskúsených robí rozumnými.“ (Ž 119,130) Potom dodáva: „Podstatou tvojho slova je pravda.“ (Ž 119,160)

Aké uistenie nám dáva apoštol v úvodných veršoch (2Pet 1,16–21) v súvislosti s proroctvami? Akú ilustráciu používa, aby ukázal dôležitosť Božieho prorockého slova?

Nenasledovali sme „chytrácky vymyslené bájky“ (2Pet 1,16; Roh.). Proroctvá Božieho slova osvetľujú cestu pred nami. Pomáhajú nám odlíšiť pravdu od bludu. Bez Biblie by sme boli ponechaní na rozmary ľudských názorov a ľahko by sme sa nechali oklamať. „Boh vedie veriaci ľud k svojmu Slovu ako k ochrane pred vplyvom falošných učiteľov a pred klamnou mocou démonických síl. Pôvodca všetkého zla sa všemožne snaží, aby ľuďom zabránil poznať Bibliu, pretože táto kniha odhaľuje jeho klamstvá. ... Čoskoro nám predvedie svoj posledný veľký podvod. Antikrist ukáže ohromujúce divy. Klam sa bude tak podobať pravde, že rozpoznať ho bude možné len na základe Písma. ... Vo veľkom záverečnom boji obstoja tí, ktorí si myseľ dostatočne zásobia pravdami Božieho slova. Skúška preverí každého, či Boha poslúcha viac ako ľudí. Rozhodná chvíľa sa blíži. Stojíme pevne na skale nemenného Božieho slova? Sme pripravení neochvejne zotrvať na strane Božích prikázaní a viery v Ježiša Krista?“ (GC 593.594; ZSDT 398)

- Uvažuj o otázke v citáte vyššie. Čo nám umožní obstáť v konečnej kríze? Čo nás odvádza od štúdia Božieho slova? Ako by sme mohli robiť kompromisy s pravdou pre získanie osobného potešenia?

APLIKÁCIA

ZAPEČATENÍ PRE NEBO

¹Potom som videl štyroch anjelov, ako stoja na štyroch uhloch zeme a ako pevne držia štyri vetry zeme, aby neviol vietor ani na zem, ani na more, ani na nijaký strom. ²A videl som iného anjela, ktorý vystupoval od východu slnka a mal pečať živého Boha. Mohutným hlasom zavolať na štyroch anjelov, ktorí dostali moc škodiť zemi a moru: ³„Neškodte zemi, ani moru, ani stromom, kým neoznačíme pečatou na čelách sluhov nášho Boha.“ (Zj 7,1–3)

OSOBNÉ ŠTÚDIUM

V nadchádzajúcej kríze ohľadom uctievanie sa Boží verný ľud nepoddá nátlaku sveta (Zj 14,12). Verní budú zapečatení Svätým Duchom (Ef 4,30), a preto budú stáť pevne. V dávnych dobách pečať potvrdzovala pravosť úradných dokumentov. Bola charakteristickým a jedinečným znamením majiteľa. Keďže posledný konflikt sa sústreďuje na uctievanie a Božiu autoritu zjavenú v Jeho zákone, je na mieste očakávať, že Božia pečať bude súčasťou Zákona a budeme ju môcť odhaliť (porovnaj Iz 8,16).

Aké prvky pečate sú súčasťou prikázania o sobote (2Moj 20,8–11)?

V štvrtom prikázaní môžeme pozorovať tri prvky autentickej, dôveryhodnej pečate: (1) Meno toho, ktorému pečať patrí: „sobota je pre *Hospodina*, tvojho Boha“. (2) Jeho titul: Hospodin je predstavený ako ten, ktorý „*utvoril*“, je teda Stvoriteľ. (3) Oblasť jeho panstva: „nebo a zem, more a všetko, čo je v nich“.

Pečať sa niekedy v Biblii nazýva aj znamením (Rim 4,11). Slová pečať a znamenie (niekedy aj znak) sú zameniteľné. Sobota, ktorá sa nachádza v srdci Božieho zákona, je zároveň jeho pečatou, znamením. Súčasne sa stáva aj stredobodom posledného konfliktu v otázke pravého uctievanie (Ezech 20,12.20; Zj 12,17).

Porovnaj texty Zj 7,1–3 a Zj 14,1 s veršami Zj 13,16.17. Kde sa umiestňuje Božia pečať a kde znamenie šelmy? V čom spočíva rozdiel?

Božiu pečať dostávajú verní na čelo. Čelo je symbolom mysle a predstavuje vedomé rozhodnutie človeka.

Znamenie šelmy dostávajú ľudia buď na čelo alebo na ruku. Takáto symbolika ukazuje, že ľudia na základe vlastného rozhodnutia prijali satanove lži, alebo sa len svojím konaním prispôbujú falošnému uctievaniu, aby sa vyhlili hrozbe smrti.

Diabol nenávidí tých, ktorí poslúchajú Boha. Veľký spor vyvrcholí, keď drak (satan) povedie vojnu s veriacim ostatkom, ktorý „zachováva prikázania Božie a vieru Ježiša“ (Zj 14,12). Títo ľudia sú pevní vo svojej vernosti Kristovi.

APLIKÁCIA ■ Prečo je každodenná vernosť Hospodinovi kľúčom k pripravenosti na príchod záverečnej krízy?

KOHO UCTIEVAME?

¹³Robí veľké znamenia, takže aj oheň zostupuje z neba na zem pred zrakmi ľudí. ¹⁴Obyvateľov zeme zvädzva znameniami, ktoré má dovolené konať pred očami šelmy; nahovára obyvatelom zeme, aby zhotovili obraz šelmy, ktorá má ranu od meča, ale ožila. ¹⁵Dostala moc dať ducha do obrazu šelmy, aby tak obraz šelmy aj hovoril, aj pôsobil, aby boli zabití všetci, čo sa nebudú klaňať obrazu šelmy. ¹⁶A pôsobí, že všetci – malí i veľkí, bohatí i chudobní, slobodní i otroci — dostanú znak na pravú ruku alebo na čelo, ¹⁷aby nemohol kupovať ani predávať nikto, kto nemá ako znak meno šelmy alebo číslo jej mena. (Zj 13,13–17)

V posledných dňoch bude dramatickým spôsobom vrcholiť veľký spor o uctievanie. Koho budeme uctievať: Stvoriteľa, alebo šelmu a jej obraz? Neexistuje žiadna stredná cesta. Prvý anjel zo Zjavenia 14 ľudí nabáda: „Klaňajte sa tomu, ktorý stvoril nebo i zem, more i pramene vôd.“ (Zj 14,7) Na zdôraznenie nebeskej výzvy tretí anjel odhaľuje hrozné následky uctievania šelmy, keď každý, kto sa bude klaňať šelme, „bude piť z vína Božieho hnevu, nezriedeného, naliateho do kalicha jeho hnevu.“ (Zj 14,10) Naproti tomu ľudia, ktorí uctievať Stvoriteľa, sú opísaní ako tí, čo „zachovávajú Božie prikázania a vieru Ježiša“ (Zj 14,12).

Stvorenie je základom pravého uctievania (Zj 4,11). Odkedy Boh „stvoril všetko skrze Ježiša Krista“ (Ef 3,9; Roh.), satan nenávidí Stvoriteľa a pokúša sa prostredníctvom pozemských mocností zmeniť sobotu, pamiatku stvorenia (Dan 7,25). Nachádzajúci konflikt o Boží zákon sa zameriava na autoritu. Ak sa satanovi podarí zlikvidovať uctievanie soboty, vyhlási, že jeho autorita je väčšia ako Božia autorita. Aby to dosiahol, satan sa pokúsi presvedčiť alebo prinútiť celý svet, aby prijal falošnú sobotu.

Dnes si možno nedokážeme úplne predstaviť, že by sa niečo také naozaj mohlo stať. Už sme si však ukázali, že svet sa dnes mení naozaj dramaticky. Kríza okolo ochorenia COVID-19 nás naučila, že z večera do rána sa náš svet môže zmeniť na úplne iné miesto. Aj keď nepoznáme presné detaily, ktoré povedú k záverečnej kríze a k udeľovaniu znamenia šelmy, môžeme mať aspoň hrubú predstavu, ako sa niečo také môže uskutočniť. Svet je nesmierne nestabilný a zároveň prepojený masovými a sociálnymi médiami. To, pred čím Biblia varuje, sa môže uskutočniť oveľa rýchlejšie, než sme ochotní si pripustiť.

Aké konkrétne tresty sú podľa úvodného textu (Zj 13,13–17) uvalené na tých, ktorí neprijmú znamenie šelmy?

Tí, ktorí odmietnu nasledovať šelmu a jej obraz a zostanú verní Kristovi, budú čeliť ekonomickým trestom a hrozbe smrti. Ľudstvo zostáva tým, čím vždy bolo, skazené, prahnúce po moci a uchylujúce sa k násiliu. Aj keď nevieme, ako presne sa vyvinú záverečné udalosti, nemalo by byť príliš ťažké predstaviť si prenasledovanie na konci času. Hoci sú nasledovné slová v Jánovom evanjeliu napísané v úplne inom kontexte, mnohé naznačujú. Keď apoštol charakterizuje Ježiša, vo svojom svedectva napísal, že Kristus „od nikoho nepotreboval svedectvo o ľuďoch. Sám totiž vedel, čo je v človeku.“ (Ján 2,25)

- Uvažuj o skazenosti ľudstva a o zle, ktoré sú ľudia schopní urobiť. Ako táto skazenosť ukazuje na možné vyhrotenie a kulmináciu záverečných udalostí? Čo by nás mala táto smutná pravda naučiť o ochrane vlastného srdca?

**OSOBNÉ
ŠTÚDIUM**

APLIKÁCIA

SKORÝ A NESKORÝ DÁŽĎ

²¹Neboj sa, zem, plesaj a raduj sa, lebo Hospodin vykoná veľké veci. ²²Neboj sa, poľná zver, lebo stepné pastviny sa rozzelenejú, lebo stromy prinesú ovocie. Figovník a vinič vydajú bohatú úrodu. ²³Synovia Siona, jasajte a tešte sa z Hospodina, svojho Boha, veď vám dá spásonosný dážď, zošle vám jesenný i jarný dážď ako prv, ²⁴takže humná budú plné obilia, lisy budú pretekať muštom a olejom. (Joel 2,21–24)

OSOBNÉ ŠTÚDIUM

Preštuduj si texty Joel 2,21–24 a Sk 2,1–4.41–47. Aká predpoveď sa naplnila v prvom storočí? Aký vplyv to malo na cirkev?

Vyliatie Svätého Ducha na Turíce veľmi mocne „odštartovalo“ činnosť ranej cirkvi. Tritisíc ľudí sa obrátilo za jediný deň. Skutky apoštolov zaznamenávajú sled mnohých zázrakov Božej premieňajúcej milosti: „No mnohí z tých, čo počuli túto reč, uverili, takže počet mužov dosiahol asi päťtisíc.“ (Sk 4,4) Na začiatku sa zhromaždilo stodvadsať veriacich, tí sa modlili a potom sa začali diať zázraky. Cirkev sa veľmi rýchlo rozrástla o tisíce veriacich. Dokonca „aj veľký zástup kňazov sa tejto viere podvolil“ (Sk 6,7). Áno, aj mnohí kňazi sa stali nasledovníkmi Ježiša.

Keď začali byť učeníci v Jeruzaleme kruto prenasledovaní, „rozišli sa po okolí a zvestovali slovo evanjelia“ (Sk 8,4). Kresťanské spoločenstvá začali vznikať po celej Judei, Samárii a Galilei (pozri Sk 9,31). Po svojom obrátení apoštol Pavol ohlasoval Krista v celom stredomorskom svete. Niektorí Židia v Tesalonike sa stavali proti evanjeliu, o kresťanoch však (nechtiac) vydali úžasné svedectvo, keď o nich povedali, že sú to tí, „čo prevracajú celý svet“ (Sk 17,6). Mocou Svätého Ducha sa za pomerne krátky čas dostalo učenie o Kristovi do celého vtedy známeho sveta. Je to mocné svedectvo o tom, čo cirkev pod vedením Svätého Ducha dosiahla. Joelova predpoveď o skorom daždi sa síce naplnila na Turíce, no neskorý dážď dopadne s ešte väčšou silou, aby pripravil pozemskú úrodu na záverečnú žatvu.

Ako sa podľa týchto veršov dokončí Božie dielo na zemi?

Zach 4,6

Zach 10,1

Oz 6,3

Jak 5,7.8

Pojmy „skorý“ („jesenný“) a „neskorý“ („jarný“) dážď sú prevzaté z izraelského poľnohospodárskeho cyklu. Za skorý dážď sa pokladalo obdobie dažďov na jeseň, ktoré bolo dôležité pre vyklíčenie semena. Neskorý dážď bol súčasťou jarného obdobia a mal zabezpečiť dozretie úrody. Proroci prevzali ilustráciu z prírody, aby ňou opísali dielo a pôsobenie Svätého Ducha pri ohlasovaní evanjelia. „Ako Pán zoslal *skorý dážď* v prítomnosti Ducha Svätého na začiatku zvestovania evanjelia, aby vzácne semeno mohlo vzklíčiť, tak v závere dejín zošle *neskorý dážď*, aby úroda dozrela. ... Veľké evanjelizačné dielo sa neskončí menším prejavom Božej moci, než akým sa vyznačoval jeho začiatok. Prorocťvá, ktoré sa splnili pri zoslaní *skorého dažďa* na začiatku kresťanských dejín, sa znova splnia v *neskorom daždi*, v ich závere.“ (GC 611.612; ZTDS 409)

APLIKÁCIA

- Čo očakávaš ty osobne od vylitia Svätého Ducha v čase konca? Ako v tejto súvislosti vnímaš obdobie „neskorého“ dažďa? Treba čakať na niečo, čo sa udeje v budúcnosti, alebo môžeš túto skúsenosť prežívať „teraz“?

„MOHUTNÝ HLAS“

¹Potom som videl zostupovať z neba iného anjela, ktorý mal veľkú moc. Jeho slávou sa rozžiarila zem. ²I zvolal mohutným hlasom: „Padol, padol veľký Babylon a stal sa príbytkom démonov, skrýšou všetkých nečistých duchov, skrýšou všetkých nečistých vtákov, skrýšou všetkej nečistej a nenávidenej zveri, ³lebo všetky národy pili z vína vášne smilstva tej neviestky a králi zeme s ňou smilnili a kupci zeme zbohatli z moci jej zhýralého prepychu.“ ⁴A počul som iný hlas volať z neba: „Vyjdí z neho, ľud môj, aby ste nemali účasť na jeho hriechoch a nedostalo sa vám z jeho rán, ⁵lebo jeho hriechy sa nahromadili až po nebo a Boh sa rozpomätal na jeho neprávosti. (Zj 18,1–5)

Čo hovoria tieto verše o završení Božieho diela na zemi?

Zj 18,1–4

Hab 2,14

Mat 24,14

OSOBNÉ
ŠTÚDIUM

Anjel oznamujúci pád Babylona má „veľkú moc“. Podobne ako anjeli zo Zjavenia 14, aj tento anjel predstavuje ľudských poslov. Je to anjel, ktorý zjavuje Božiu slávu v takej plnosti, že „jeho slávou sa rozžiarila zem“. Grécke slovo pre moc (autoritu) v Novej zmluve je *exousia*. Často odkazuje na Kristovo víťazstvo nad kniežatstvami a mocnosťami zla. Ježiš používa toto slovo v Evanjeliu podľa Matúša v kontexte vyslania svojich učeníkov. Ježiš dáva svojim učeníkom *moc* nad nečistými duchmi, ktorí predstavujú kniežatstvá a mocnosti zla (Mat 10,1). Posiela ich v Božej moci, aby zvíťazili v boji dobra a zla. Vo „veľkom poverení“ Ježiš opäť posiela učeníkov ako ten, kto má všetku „moc na nebi aj na zemi“. A práve v tejto moci majú učeníci ísť, aby získavali učeníkov vo všetkých národoch, aby krstili a aby vyučovali (Mat 28,18.19).

Novozmluvná cirkev bola naplnená mocou Svätého Ducha a kráčala vpred v moci živého Krista, ktorý vo svojom živote a smrti zvíťazil nad kniežatstvami a mocnosťami pekla. Práve takéto pôsobenie cirkvi mohlo „rozžiarit zem“ Božou slávou. V priebehu niekoľkých rokov sa Kristovej cirkvi podarilo ohlasovať evanjelium v celom vtedy známom svete (Kol 1,23).

Na konci času bude Svätý Duch vyliaty v takej sile, že sa to nedá prirovnať k ničomu, čo poznáme z minulosti. Evanjelium sa bude nesmierne rýchlo šíriť do všetkých končín zeme. Za deň sa obrátia tisíce ľudí a Božia milosť a pravda ovplyvnia celú planétu. Takýmto spôsobom zaznie nielen varovanie celému svetu, ale aj evanjelium, ktoré prináša nádej.

„Veľké evanjelizačné dielo sa neskončí menším prejavom Božej moci, než akým sa vyznačoval jeho začiatok. Proroctvá, ktoré sa splnili pri zoslaní *skorého dažďa* na začiatku kresťanských dejín, sa znova splnia v *neskorom daždi*, v ich závere. ... Boží služobníci, žiariaci svätým nadšením, sa budú ponáhľať z miesta na miesto a všade budú hlásať Božie posolstvo. Tisíce hlasov budú po celom svete šíriť varovnú zvesť. Budú sa diať divy, chorí budú uzdravovaní, veriacy budú sprevádzať znamenia a zázraky.“ (GC 611.612; ZTDS 409)

- Čo bráni tomu, aby bol mocne vyliaty Svätý Duch, aby padol „neskorý dážď“ a aby zaznelo volanie „mohutného hlasu“? Úloha každého jednotlivca sa môže zdať malá. Čo však môže každý z nás uskutočniť, keď budeme otvorení a vnímaví na vylitie Ducha Svätého?

APLIKÁCIA

PODNETY NA ZAMYSLENIE

Už v roku 1851 adventistickí priekopníci identifikovali druhú šelmu zo Zj 13,11–17 ako Spojené štáty americké. Vtedy sa však muselo zdať nepredstaviteľné, ako by mohli práve Spojené štáty spôsobiť, že celý svet bude uctievať prvú šelmu (Zj 13,12). Ešte v 80. rokoch 19. storočia celé námorníctvo Spojených štátov pozostávalo len zo štyridsiatich ôsmich zastaranych lodí.

Od skončenia studenej vojny sa však Spojeným štátom vojensky nevyrovná žiadna veľmoc. A hoci sa Američania tešili z úžasných slobôd, v súčasnom turbulentnom svete sa dá postrehnúť, ako sú tieto slobody pošliapávané alebo dokonca úplne ničené. Mnohí veria, že už teraz sme svedkami napĺňania biblických prorociev na čas konca.

„Tí, čo sa nebudú chcieť podriaďiť tomuto príkazu [zachovávanie falošnej soboty], budú musieť znášať následky aj v podobe vyhlásenia najvyššieho trestu. V Božom zákone je zahrnutý pravý deň odpočinku, ktorý vyžaduje poslušnosť a varuje priestupníkov pred Božím trestom.“ (GC 604; ZTDS 405)

„Viacerí, ktorí prijali posolstvo tretieho anjela bez toho, aby ich posvätilo a utvrdilo v poslušnosti pravde, sa pred blížiacou búrku zrieknu svojej viery a pridajú sa k odporcom. V tomto spojení so svetom sa názorovo zjednotia a všetko budú nakoniec vidieť rovnako ako svet. V skúške si zvolia pohodlnejšiu cestu. Ľudia nadaní, príjemní, ktorí sa kedysi hlásili k pravde, zneužijú svoje schopnosti na obhajobu klamstiev a zvedú ďalších. Stanú sa najtvrdšími nepriateľmi svojich spoluveriacich. Keď sa obhajcovia soboty dostanú pre svoju vieru pred súdy, títo odpadlíci sa stanú najlepšimi pomocníkmi satana, budú obviňovať svojich bývalých spoluveriacich a výmyslami či falošnými informáciami vyprovokujú proti nim predstaviteľov štátnej moci.“ (GC 608; ZTDS 407)

NÁMETY NA SPOLOČNÉ UVAŽOVANIE

1. Prečo je v nadchádzajúcej kríze dôležité, aby sme rozumeli udalostiam času konca? Ako nás Písmo chráni pred podvodmi?
2. Demokratické spoločnosti na celom svete boli po stáročia baštami náboženskej slobody. Prečo a ako môže dôjsť k rýchlym zmenám?
3. Prečítajte si ešte raz citáty uvedené vyššie. Ktoré naše dnešné rozhodnutia by mohli spôsobiť, že sa raz pridáme k tým, čo sa „zrieknu svojej viery a pridajú sa k odporcom“? Čo nás môže ochrániť pred takýmto pádom?
4. Ako sa mení posolstvo druhého anjela pri volaní „mohutného hlasu“? Ako sa vy osobne môžete pripravovať na prijatie neskorého dažďa?